Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Петровская Анна Викторовна

Должность: Директор

Дата подписания: 09.09.2025 15:26:40 Уникальный программный ключ:

798bda6555fbdebe827768f6f1710bd17a9070c31fdc1b6a6ac5a1f10c8c5199

Приложение 3

к основной профессиональной образовательной программе по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция направленность (профиль) программы «Гражданско-правовой»

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Краснодарский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова

Факультет экономики, менеджмента и торговли

Кафедра корпоративного и государственного управления

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Б1.О.06 РИМСКОЕ ПРАВО

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Направленность (профиль) программы Гражданско-правовой

Уровень высшего образования Бакалавриат

Год начала подготовки 2025

Краснодар – 2024 г.

Составитель:

к.ю.н., доцент, доцент кафедры корпоративного и государственного управления А.В. Дудченко

Рабочая программа одобрена на заседании кафедры корпоративного и государственного управления Краснодарского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова, протокол от 28.11.2024 №5

СОДЕРЖАНИЕ

І. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ	4
ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	4
Объем дисциплины и виды учебной работы	5
II. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	
III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕ ДИСЦИПЛИНЫ	
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА	
ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМПЕРЕЧЕНЬ ЭЛЕКТРОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ	16
ПЕРЕЧЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БАЗ ДАННЫХПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ "ИНТЕ	16
ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУ НИКАЦИОННОИ СЕТИ ИНТЕ НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ	
ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮ	
ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	
IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	17
V. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ	
знаний и умении, характеризующих этапы формирования КОМПЕТЕНЦИЙ	17
VI. ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ	
АННОТАЦИЯ К РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЕ ДИСЦИПЛИНЫ	

І. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

Цель и задачи освоения дисциплины

Целью дисциплины «Римское право» является:

- 1. Формирование у студентов понимания основных источников, концепций и институтов римского частного права.
- 2. Формирование у студентов представлений об основных векторах и аспектов их развития в различные периоды развития римского государства.

Задачи дисциплины «Римское право»:

- 1. Формирование научного мировоззрения, высоких нравственных качеств и профессионализма, необходимых в практической деятельности современного юриста.
- 2. Формирование способности применить полученные знания в последующем изучении гражданского, гражданского процессуального, семейного, наследственного права и других отраслевых юридических дисциплин.
- 3. Обеспечение глубокого усвоения сущности и содержания институтов римского права, его основных категорий и понятий.
- 4. Овладение юридической терминологией.
- 5. Овладение навыками анализа норм права.

Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Римское право» относится к обязательной части учебного плана.

Объем дисциплины и виды учебной работы

Таблица 1

	Всего часог	обучения	
Показатели объема дисциплины	очная	очно- заочная	заочная
Объем дисциплины в зачетных единицах		3 3ET	
Объем дисциплины в акад.часах		<i>108</i>	
Промежуточная аттестация: форма	экзамен	экзамен	экзамен
Контактная работа обучающихся с преподавателем (Контакт. часы), всего:	44	30	12
1. Аудиторная работа (Ауд.), акад. часов всего, в том числе:	40	26	8
• лекции	18	10	4
• практические занятия	22	16	4
• лабораторные занятия	-	-	
в том числе практическая подготовка	-	-	
2. Индивидуальные консультации (ИК)**(заполняется при наличии по дисциплине курсовых работ/проектов)	-	-	
3. Контактная работа по промежуточной аттестации (Катт) (заполняется при наличии по дисциплине курсовых работ/проектов)	-	-	
4. Консультация перед экзаменом (КЭ)	2	2	2

5. Контактная работа по промежуточной аттестации в период экз. сессии / сессии заочников (Каттэк)	2	2	2
Самостоятельная работа (СР), всего:	64	78	96
в том числе:			
• самостоятельная работа в период экз. сессии (СРэк) (заполняется при наличии экзамена по дисциплине)	32	32	5
• самостоятельная работа в семестре (СРс)	32	46	91
в том числе, самостоятельная работа на курсовую работу (заполняется при наличии по дисциплине курсовых работ/проектов)	-	-	
• изучение ЭОР (при наличии)	-	-	
• изучение онлайн-курса или его части	-	-	
 выполнение индивидуального или группового проекта 	-	-	
 и другие виды (подготовка к к/р, опросу, дискуссии, выполнение расчетно-аналит. заданий, реферата и т.д.) 	32	46	91

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Таблица 2

Формируемые компетенции (код и наименование компетенции)	Индикаторы достижения компетенций (код и наименование индикатора)	Результаты обучения (знания, умения)
ОПК-1. Способен анализировать основные закономерности формирования, функционирования и развития права	ОПК-1.1. Осуществляет квалифицированный сбор информации для проведения анализа формирования права	ОПК-1.1. 3-1. Знает основные исторические этапы, общие закономерности и особенности становления и развития государства и права России и зарубежных стран; процесс формирования отечественных и зарубежных государственных и правовых институтов. ОПК-1.1.У-1. Умеет систематизировать информацию о закономерности формирования, развития и функционирования государства и права в России и за рубежом
	ОПК-1.2. Анализирует и обобщает информацию об основных закономерностях	ОПК-1.2.3-1. Знает тенденции развития государства и права в России и за рубежом

формирования,	ОПК-1.2.У-1. Умеет
функционирования и	анализировать закономерности
развития права	формирования, развития и
	функционирования государства
	и права и связанных с ними
	государственно-правовых
	явлений
	ОПК-1.2.У-2. Умеет применять
	результаты анализа и обобщения
	законодательства в сфере
	функционирования и развития
	права при решении
	профессиональных задач

II. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

этапы формирования и критерии оценивания сформированности компетенций для обучающихся очной формы обучения

Таблица 3

			Трудо	емкость	, академ	ические часы	I					целу
№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Лекции	Практические занятия	Лабораторные занятия	Практическая подготовка	Самостоятельная работа	Всего	Индикаторы достижения компетенций	Результаты обучения (знания, умения)	Учебные задания для аудиторных занятий	Текущий контроль	Задания для творческого рейтинга (по теме(-ам)/ разделу или по всему куру в целом)
	Семестр 1											
1.	Тема 1. Общие сведения о римском частном праве. Источники римского частного права. Понятие римского права. Дуализм римского права. Публичное право (jus publicum) и частное право (jus privatum). Основания разграничения римского права на публичное и частное. Круг отношений, регулируемых частным правом на территории Римского государства.	4	2	-		6	12	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	O.	С.з.	Э.
2.	Тема 2. Иски (actiones). Виды судебных производств по частным спорам. Понятие и виды исков. Значение исков по римскому праву. Иски вещные (actiones rem) и иски личные (actiones personarum). Иные классификации исков. Легисакционный процесс. Его характерные черты.	2	4	-		4	10	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	0.	С.з.	Э.

3.	Тема 3. Лица. Субъекты римского частного права Понятие "persona". Римская правосубъектность: понятие и содержание. Утрата и ограничение правосубъектности (capitus deminutio). Правовое положение римских граждан и других субъектов римского права.	2	2	-	4	8	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	Гр.д.	С.з.	Э.
4.	Тема 4. Семейное право Древнего Рима Понятие римской семьи. Высказывания Ф. Энгельса о характере римской семьи. Состав и структура римской семьи. Агнатское и когнатское родство. Структура когнатских родственных связей: линии и степени родства	2	4	-	4	10	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	О	С.з.	Э.
5	Тема 5. Наследственное право Древнего Рима Понятие наследования (sucessio in juniversum). Значение наследственного правопреемства и его признаки. Состав наследственной массы (hereditas). Открытие и принятие наследства. "Лежачее наследство". Защита наследственных прав. Наследование по закону (sucessio legitima).	2	4	-	4	10	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	О.	T.	Э.
6	Тема 6. Вещное право Древнего Рима Учение о вещах (res). Классификация вещей и ее правовое значение. Понятие и виды вещных прав. Их отличие от обязательственных прав. Право собственности (proprietas, dominium). Ограничения права собственности. Основания приобретения права собственности.	2	2	-	4	8	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	Гр.д.	T.	Э.

7	Тема 7. Обязательственное и договорное	4	4	-		6	14	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	О	T.	Э.
	право Древнего Рима. Отдельные виды							ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1			
	договоров. Обязательства из безымянных								ОПК-1.2.3-1			
	контрактов (contractus innominati) и								ОПК-1.2.У-1			
	неформальных соглашений (pacta).								ОПК-1.2.У-2			
	Внедоговорные обязательства.											
	Понятие и сущность обязательства. Система											
	римских обязательств и основания их											
	возникновения. Сущность натуральных											
	обязательств. Исполнение обязательств.											
	Значение места и времени исполнения.											
	Консультация перед экзаменом (КЭ)	-	-	-	-	-/2	2					
	Контактная работа по промежуточной											
	аттестации в период экз. сессии / сессии	-	-	-	-	-/2	2					
	заочников (Каттэк)											
	Самостоятельная работа в период экз.	_	1_	_		32/-	32					
	сессии (СРэк)	_	_		_	52/-						
	Итого	18	22	-		64/4	108					

Этапы формирования и критерии оценивания сформированности компетенций для обучающихся очно-заочной формы обучения

			Трудо	емкость	, академ	ические часы	Ĭ					целу
№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Лекции	Практические занятия	Лабораторные занятия	Практическая подготовка	Самостоятельная работа	Всего	Индикаторы достижения компетенций	Результаты обучения (знания, умения)	Учебные задания для аудиторных занятий	Текущий контроль	Задания для творческого рейтинга (по теме(-ам)/ разделу или по всему куру в целом)
	Семестр 1											
1.	Тема 1. Общие сведения о римском частном праве. Источники римского частного права. Понятие римского права. Дуализм римского права. Публичное право (jus publicum) и частное право (jus privatum). Основания разграничения римского права на публичное и частное. Круг отношений, регулируемых частным правом на территории Римского государства.	2	2	-		6	10	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	0.	С.з.	Э.
2.	Тема 2. Иски (actiones). Виды судебных производств по частным спорам. Понятие и виды исков. Значение исков по римскому праву. Иски вещные (actiones rem) и иски личные (actiones personarum). Иные классификации исков. Легисакционный процесс. Его характерные черты.	2	2	-		6	10	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	O.	С.з.	Э.

	т от		_	ı	ı		1.0	0.7774.4.4	00000	-	~	
3.	Тема 3. Лица. Субъекты римского частного	2	2	-		6	10	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1	Гр.д.	С.з.	Э.
	права							OHK-1.2				
	Понятие "persona". Римская								ОПК-1.2.3-1			
	правосубъектность: понятие и содержание.								ОПК-1.2.У-1			
	Утрата и ограничение правосубъектности								ОПК-1.2.У-2			
	(capitus deminutio). Правовое положение											
	римских граждан и других субъектов											
	римского права.											
4.	Тема 4. Семейное право Древнего Рима	1	4	-		7	12	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	О	С.з.	Э.
	Понятие римской семьи. Высказывания Ф.							ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1			
	Энгельса о характере римской семьи.								ОПК-1.2.3-1			
	Состав и структура римской семьи.								ОПК-1.2.У-1			
	Агнатское и когнатское родство. Структура								ОПК-1.2.У-2			
	когнатских родственных связей: линии и											
	степени родства											
5	Тема 5. Наследственное право Древнего	1	2	-		7	10	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	O.	T.	Э.
	Рима							ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1			
	Понятие наследования (sucessio in								ОПК-1.2.3-1			
	juniversum). Значение наследственного								ОПК-1.2.У-1			
	правопреемства и его признаки. Состав								ОПК-1.2.У-2			
	наследственной массы (hereditas). Открытие											
	и принятие наследства. "Лежачее											
	наследство". Защита наследственных прав.											
	Наследование по закону (sucessio legitima).											
6	Тема 6. Вещное право Древнего Рима	1	2	-		7	10	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	Гр.д.	T.	Э.
	Учение о вещах (res). Классификация вещей							ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1	1		
	и ее правовое значение. Понятие и виды								ОПК-1.2.3-1			
	вещных прав. Их отличие от								ОПК-1.2.У-1			
	обязательственных прав. Право								ОПК-1.2.У-2			
	собственности (proprietas, dominium).											
	Ограничения права собственности.											
	Основания приобретения права											
	собственности.											
	coordination.	i	I	l	l		1	1		1		

7	Тема 7. Обязательственное и договорное	1	2	-		7	10	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	О	T.	Э.
	право Древнего Рима. Отдельные виды							ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1			
	договоров. Обязательства из безымянных								ОПК-1.2.3-1			
	контрактов (contractus innominati) и								ОПК-1.2.У-1			
	неформальных соглашений (pacta).								ОПК-1.2.У-2			
	Внедоговорные обязательства.											
	Понятие и сущность обязательства											
	(obligatio). Система римских обязательств и											
	основания их возникновения. Сущность											
	натуральных обязательств. Исполнение											
	обязательств. Значение места и времени											
	исполнения.											
	Консультация перед экзаменом (КЭ)	-	-	-	-	-/2	2					
	Контактная работа по промежуточной											
	аттестации в период экз. сессии / сессии	-	-	-	-	-/2	2					
	заочников (Каттэк)											
	Самостоятельная работа в период экз.			_		32/-	32					
	сессии (СРэк)			_		321-	34					
	Итого	10	16	-	-	78/4	108					

Этапы формирования и критерии оценивания сформированности компетенций для обучающихся заочной формы обучения

			Трудо	емкость	, академ	иические часы	Ī					елу
№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Лекции	Практические занятия	Лабораторные занятия	Практическая подготовка	Самостоятельная работа	Всего	Индикаторы достижения компетенций	Результаты обучения (знания, умения)	Учебные задания для аудиторных занятий	Текущий контроль	Задания для творческого рейтинга (по теме(-ам)/ разделу или по всему куру в целом)
		l		C	еместр 1	1	ı	•	•	•		
1.	Тема 1. Общие сведения о римском частном праве. Источники римского частного права. Понятие римского права. Дуализм римского права. Публичное право (jus publicum) и частное право (jus privatum). Основания разграничения римского права на публичное и частное. Круг отношений, регулируемых частным правом на территории Римского государства.	1		-		11	12	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	O.	С.з.	Э.
2.	Тема 2. Иски (actiones). Виды судебных производств по частным спорам. Понятие и виды исков. Значение исков по римскому праву. Иски вещные (actiones rem) и иски личные (actiones personarum). Иные классификации исков. Легисакционный процесс. Его характерные черты.		1	-		8	9	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1 ОПК-1.2.3-1 ОПК-1.2.У-1 ОПК-1.2.У-2	O.	С.з.	Э.

			1							~	
3.	Тема 3. Лица. Субъекты римского частного права	1		-	8	9	ОПК-1.1 ОПК-1.2	ОПК-1.1. 3-1 ОПК-1.1.У-1	Гр.д.	С.з.	Э.
	Понятие "persona". Римская						OTIK 1.2	ОПК-1.2.3-1			
	правосубъектность: понятие и содержание.							ОПК-1.2.У-1			
								ОПК-1.2.У-2			
	Утрата и ограничение правосубъектности							OHK-1.2. y-2			
	(capitus deminutio). Правовое положение										
	римских граждан и других субъектов										
	римского права.										
4.	Тема 4. Семейное право Древнего Рима		1	-	8	9	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	О	С.з.	Э.
	Понятие римской семьи. Высказывания Ф.						ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1			
	Энгельса о характере римской семьи.							ОПК-1.2.3-1			
	Состав и структура римской семьи.							ОПК-1.2.У-1			
	Агнатское и когнатское родство. Структура							ОПК-1.2.У-2			
	когнатских родственных связей: линии и										
	степени родства										
5	Тема 5. Наследственное право Древнего	1		-	9	10	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	O.	T.	Э.
	Рима						ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1			
	Понятие наследования (sucessio in							ОПК-1.2.3-1			
	juniversum). Значение наследственного							ОПК-1.2.У-1			
	правопреемства и его признаки. Состав							ОПК-1.2.У-2			
	наследственной массы (hereditas). Открытие										
	и принятие наследства. "Лежачее										
	наследство". Защита наследственных прав.										
	Наследование по закону (sucessio legitima).										
6	Тема 6. Вещное право Древнего Рима	1	1	_	7	9	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	Гр.д.	T.	Э.
	Учение о вещах (res). Классификация вещей	_			•		ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1	-1.~		
	и ее правовое значение. Понятие и виды						91110 112	ОПК-1.2.3-1			
	вещных прав. Их отличие от							ОПК-1.2.У-1			
	обязательственных прав. Право							ОПК-1.2.У-2			
	собственности (proprietas, dominium).							01110 1.2.3 2			
	Ограничения права собственности.										
	Ограничения права сооственности. Основания приобретения права										
	1 1										
	собственности.										

7	Тема 7. Обязательственное и договорное		1	-		8	9	ОПК-1.1	ОПК-1.1. 3-1	О	T.	Э.
	право Древнего Рима. Отдельные виды							ОПК-1.2	ОПК-1.1.У-1			
	договоров. Обязательства из безымянных								ОПК-1.2.3-1			
	контрактов (contractus innominati) и								ОПК-1.2.У-1			
	неформальных соглашений (pacta).								ОПК-1.2.У-2			
	Внедоговорные обязательства.											
	Понятие и сущность обязательства											
	(obligatio). Система римских обязательств и											
	основания их возникновения. Сущность											
	натуральных обязательств. Исполнение											
	обязательств. Значение места и времени											
	исполнения.											
	Консультация перед экзаменом (КЭ)	-	-	-	-	-/2	2					
	Контактная работа по промежуточной											
	аттестации в период экз. сессии / сессии	-	-	-	-	-/2	2					
	заочников (Каттэк)											
	Самостоятельная работа в период экз.					5/-	5					
	сессии (СРэк)					3/-						
	Итого	4	4	-	-	96/4	108					

Формы учебных заданий на аудиторных занятиях:

Onpoc (O.)

Групповая дискуссия (Гр.д.)

Формы текущего контроля:

Tecm (T.)

Ситуационное задание (С.з.)

Формы заданий для творческого рейтинга:

Эссе (Э.)

III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

Основная литература

- 1. Рыбак, С. В., Римское право: учебник / С. В. Рыбак. Москва : Юстиция, 2022. 283 с. ISBN 978-5-4365-8981-7. URL: https://book.ru/book/942548
- 2. Михайлова, Н. В., Римское право : учебник / Н. В. Михайлова, П. Н. Астапенко, ; под ред. Н. В. Михайловой. Москва : КноРус, 2023. 279 с. ISBN 978-5-406-11516-9. URL: https://book.ru/book/950080
- 3. Новицкий, И. Б., Римское право: учебник / И. Б. Новицкий, Н. В. Михайлова. Москва: КноРус, 2024. — 303 с. — ISBN 978-5-406-12558-8. — URL: https://book.ru/book/951745

Дополнительная литература:

- 1. Кудинов, О. А. Комментарии к источникам римского права: учебное пособие / О. А. Кудинов. Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и K° », 2022. 344 с. ISBN 978-5-394-01720-9. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/read?id=431457
- 2. Санфилиппо, Ч. Курс римского частного права : учебник / Чезаре Санфилиппо ; пер. с итал. И.И. Маханькова ; под общ. ред. Д.В. Дождева. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2024. 464 с. ISBN 978-5-91768-994-4. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/read?id=437002
- 3. Левушкин, А. Н., Римское право : учебник / А. Н. Левушкин, О. В. Татар. Москва: КноРус, 2022. — 181 с. — ISBN 978-5-406-10253-4. — URL: https://book.ru/book/944725

ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ

- 1. http://www.consultant.ru Справочно-правовая система Консультант Плюс;
- 2. http://www.garant.гu Справочно-правовая система Гарант.

ПЕРЕЧЕНЬ ЭЛЕКТРОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ

- 1. ЭБС «ИНФРА-М» http://znanium.com
- 2. Научная электронная библиотека https://elibrary.ru/
- 3. ЭБС BOOK.ru http://www.book.ru

ПЕРЕЧЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БАЗ ДАННЫХ

- 1. http://www.pravo.gov.ru/ Официальный интернет-портал правовой информации.
- 2. http://www.law.edu.ru Федеральный правовой портал «Юридическая Россия».
- 3. http://nlr.ru/lawcenter/ires/ Центр правовой информации.

ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ "ИНТЕРНЕТ", НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. http://www.allpravo.ru Электронная библиотека по римскому праву
- 2. http://www.pravo.eup.ru Юридическая электронная библиотека
- 3. http://iuscivile.com Roman Law Resources Ernest Metzger, University of Glasgow School of Law
- 4. http://ancientrome.ru/ius/library/ Roman Law Library

ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

1. Операционная система Windows 8.1, Windows 10, Microsoft Windows XP PRO

- 2. Пакет прикладных программ Microsoft Office Professional Plus 2007, Office Professional Plus 2013 Rus, Office Professional Plus 2010 Rus
- 3. Антивирусная программа Касперского Kaspersky Endpoint Securrity для бизнеса-Расширенный Rus Edition
 - 4. PeaZip,
 - 5. Adobe Acrobat Reader DC.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Римское право» обеспечена:

для проведения занятий лекционного типа:

- учебной аудиторией, оборудованной учебной мебелью, мультимедийными средствами обучения для демонстрации лекций-презентаций; для проведения занятий семинарского типа (практические занятия):
- учебной аудиторией, оборудованной учебной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации; для самостоятельной работы:
- помещением для самостоятельной работы, оснащенным компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа к электронной информационно-образовательной среде Филиала.

IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

- Методические рекомендации по организации и выполнению внеаудиторной самостоятельной работы.
- > Методические указания по подготовке и оформлению эссе.

V. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

Результаты текущего контроля и промежуточной аттестации формируют рейтинговую оценку работы обучающегося. Распределение баллов при формировании рейтинговой оценки работы обучающегося осуществляется в соответствии с Положением о рейтинговой системе оценки успеваемости и качества знаний обучающихся в процессе освоения дисциплины «Римское право» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Таблипа 4

Виды работ	Максимальное количество баллов
Выполнение учебных заданий на аудиторных	20
занятиях	20
Текущий контроль	20
Творческий рейтинг	20
Промежуточная аттестация (экзамен)	40
ИТОГО	100

В соответствии с Положением о рейтинговой системе оценки успеваемости и качества знаний обучающихся «преподаватель кафедры, непосредственно ведущий занятия с академической группой, обязан проинформировать группу о распределении рейтинговых баллов по всем видам работ на первом занятии учебного модуля (семестра), количестве

модулей по дисциплине, сроках и формах контроля их освоения, форме промежуточной аттестации, снижении баллов за несвоевременное выполнение выданных заданий. Обучающиеся в течение учебного модуля (семестра) получают информацию о текущем количестве набранных по дисциплине баллов через личный кабинет обучающегося».

VI. ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ¹

Оценочные материалы по дисциплине разработаны в соответствии с Положением об оценочных материалах в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Тематика курсовых работ/проектов

Курсовая работа/проект по дисциплине «Римское право» учебным планом не предусмотрена.

Перечень вопросов к экзамену:

- 1. Значение и рецепция римского права.
- 2. Этапы развития римского права.
- 3. Понятие и виды источников римского права.
- 4. Обычай и законы как источник римского права.
- 5. Эдикты магистров как источник римского права.
- 6. Особые средства преторской защиты.
- 7. Постановления сената и акты императоров как источники римского права.
- 8. Деятельность юристов как источник римского права.
- 9. Кодификация права и общая характеристика Свода законов императора Юстиниана.
- 10. Понятие «лица» и «правоспособности».
- 11. Понятие юридического лица в РП.
- 12. Правовое положение римских граждан.
- 13. Правовое положение латинов и перегринов.
- 14. Правовое положение рабов. Рабский пекулий.
- 15. Римская семья и формы родства.
- 16. Брак: виды брака, условия вступления и основания прекращения.
- 17. Правовое положение супругов.
- 18. Институт приданного в РП.
- 19. Власть домовладыки и отца в римской семье. Правовое положение детей.
- 20. Эмансипация: условия наступления и основания прекращения.
- 21. Усыновление и эмансипация, опека и попечительство.
- 22. Вещные права: понятие, виды, отличие от обязательственных.
- 23. Понятие и виды прав на чужие вещи. Их отличие от права собственности.
- 24. Классификация вещей по римскому праву и ее значение.
- 25. Понятие, содержание права собственности и его защита.
- 26. Приобретение и утрата права собственности.
- 27. Владение и его виды. Понятие производного владения.
- 28. Установление, прекращение и защита владения.
- 29. Сервитуты.
- 30. Приобретение, защита и утрата сервитутов.
- 31. Залоговое право. Залог и его формы.
- 32. Основания прекращения обязательства.

¹ В данном разделе приводятся примеры оценочных материалов

- 33. Понятие, основания возникновения и виды обязательств.
- 34. Стороны в обязательстве. Лица. Замена сторон в обязательстве.
- 35. Исполнение обязательств. Условия должного исполнения.
- 36. Понятие и содержание договора.
- 37. Классификация (виды) договоров.
- 38. Условия действительности договоров.
- 39. Пакты, их разновидности.
- 40. Квази договоры. Понятие и виды.
- 41. Вербальные контракты.
- 42. Литеральные контракты.
- 43. Реальные контракты.
- 44. Консенсуальные контракты.
- 45. Исковая давность.
- 46. Принятие наследства и его последствия.
- 47. Суд и две стадии гражданского процесса.
- 48. Безымянные контракты.
- 49. Легисакционный судебный процесс.
- 50. Обязательства как бы из договора.
- 51. Суперфиций и эмфитевзис.
- 52. Формулярный судебный процесс.
- 53. Понятие и развитие права наследования.
- 54. Экстраординарный судебный процесс.
- 55. Легаты и фидеикомиссы.
- 56. Наследование по завещанию.
- 57. Понятие и виды исков.
- 58. Наследование по закону.
- 59. Понятие частного правонарушения. Обязательства из деликтов и как бы из деликтов.
- 60. Понятие и виды производного владения.
- 61. Договор товарищества.
- 62. Безымянные контракты.
- 63.Пакты и их виды.
- 64.Обязательства как бы из договора.
- 65.Обязательства из неосновательного обогащения и их виды.
- 66. Понятие и виды деликтов.
- 67.Обида (injuria).
- 68.Кража (furtum).
- 69. Неправомерное уничтожение или повреждение чужих вещей (damnum injuria datum).
- 70. Исторические формы семьи и виды родства по римскому праву.
- 72. Формы брака и отношения между супругами.

Пример практических заданий к экзамену:

Задание 1. В период правления императора Юстиниана Аврелий Виктор передал в аренду Корнелию Пизону принадлежавшее ему поместье сроком на 4 года, после чего отбыл в составе посольства за границу, где пробыл 10 лет. На обратном пути он был захвачен пиратами и был выкуплен агентами правительства через 25 лет. Пизон отказался отдать ему поместье. Может ли Виктор подать иск против него?

Задание 2. Максим передал Юлию вещь в фидуциарный залог под обеспечение предоставленного ему последним кредита. Вернув Юлию долг в установленный срок, он узнал, что тот уже успел подарить вещь Верацио. Максим подал иск против Верация с целью истребования вещи. Правомерен ли данный иск?

Задание 3. Завещая все свое имущество старшему сыну, сенатор Тит Манлий Торкват

предусмотрел в завещании следующее условие: «Даю все свое имущество моему сыну Марку, если он передаст всякому, кто возьмет в жены младшую из моих дочерей Камиллу, Марсово поле». Действительно ли такое условие? Почему?

Задание 4. Плиний Младший в письме приятелю сообщает последнюю сплетню о римском гражданине Регуле: «Он [Регул] живет за Тибром в парке, очень большое пространство застроил огромными портиками, а берег захватил под свои статуи» . Нарушил ли Регул нормы квиритского, преторского или естественного права, уставив берег Тибра своими изображениями в скульптуре?

Задание 5. Катон-старший, «усердно хлопоча о приумножении своего имущества, пришел к мысли, что земледелие — скорее приятное времяпрепровождение, нежели источник дохода, и потому стал помещать деньги надежно и основательно: он приобретал водоемы, горячие источники, участки, пригодные для устройства валяльной мастерской, плодородные земли с пастбищами и лесами (ни те, ни другие не требуют забот), и все это приносило ему много денег, меж тем как, по словам самого Катона, даже Юпитер не в силах был причинить ущерб его имуществу». Определите предмет сделок, совершенных Катоном.

Примеры вопросов для опроса:

- 1.Понятие «Римское частное право».
- 2. Сущность и содержание предмета.
- 3. Рецепция римского права.
- 4. Источники римского права.
- 5. Систематизация римского права.

Примеры тем групповых дискуссий:

- 1. Правильный и неправильный браки
- 2. Условия заключения брака.
- 3. Порядок заключения брака.
- 4. Договор (contractus) как основание возникновения обязательств.
- 5. Виды товарищеских объединений.

Типовые тестовые задания:

- 1. На какие две части подразделялось право Древнего Рима: А) частное и семейное;
- Б) уголовное и процессуальное;
- В) процессуальное и административное;
- Г) публичное и частное;
- Д) гражданское и уголовное.
- 2. Основные черты публичного права Древнего Рима:
- А) это отношения, связанные с интересами всего государства; нормы императивные;
- Б) это отношения собственности; нормы и императивные, и диспозитивные;
- В) это отношения, связанные с обязательственными правами; нормы диспозитивные;
- Г) это отношения субъектов права между собой; нормы императивные;
- Д) это отношения между органами государственной власти; нормы управомочивающие.
- 3. Какие отношения регулировало римское частное право в его классическом понимании:
- А) имущественные отношения;
- Б) отношения, связанные с деятельностью государственных органов;
- В) неимущественные отношения, связанные с уголовными правонарушениями;
- Г) имущественные отношения и связанные с ними семейные отношения;
- Д) имущественные отношения, связанные с административными правонарушениями.

- 4. Каковы основные черты римского частного права:
- А) неограниченная частная собственность, автономия воли субъектов права, предельный индивидуализм, высокоразвитые договорные отношения;
- Б) государственное регулирование торговли, ограничения частной собственности, патриархальное семейное право;
- В) исчерпывающий перечень договоров, деление собственности на общую и частную, приоритет вещных прав, полигамная семья;
- Г) равенство всех перед законом и судом, государственное регулирование семейных отношений, развитое трудовое право;
- Д) четкое отраслевое деление частного права на гражданское, семейное и трудовое, доминирующая роль гражданского процесса.
- 5. Почему римское право называют системой исков:
- А) при помощи исков защищались публичные интересы государства; Б) иски являлись основным средством самоуправства и самопомощи;
- В) гражданский процесс представлял собой основную отрасль римского частного права; Г) иск был неоспоримым средством защиты;
- Д) римское право развивалось на почве судебной защиты прав по принципу "я имею иск, следовательно, я имею право".

Примеры типовых ситуационных заданий:

Задание 1. Добросовестный приобретатель купил по незнанию краденую вещь. Может ли он ссылаться на истечение срока приобретательной давности?

Задание 2. Сильный ветер, сорвав с крыши дома черепицу, увлек ее на соседский двор, где ею была убита овца. А) возможен ли иск к хозяину черепицы? Б) если возможен, то какой — вещный или персональный? В) о чем иск? г) каким образом будет исчислена его сумма? Составьте формулу иска, выделив его части, выделив интенцию и кондемнацию.

Задание 3. Во время эпидемии некая погребальная коллегия, истощив собственные средства, обратилась за помощью к банкиру — трапезиту, но не смогла вернуть заем в установленный срок. Мог ли трапезит обратить взыскание на имущество отдельных членов коллегии?

Примерная тематика эссе:

- 1. Римская правосубъектность: понятие и содержание.
- 2. Опека (tutela) и попечительство (cura).
- 3. Юридические лица (universitates).
- 4. Предпосылки возникновения и развитие экстраординарного судопроизводства.
- 5. Предпосылки возникновения исковой давности.

Типовая структура экзаменационного билета

Наименование	Максимальное количество баллов
Вопрос 1. Значение и рецепция римского права.	10
Вопрос 2. Суперфиций и эмфитевзис.	10
Практическое задание 3. В период правления императора	20
Юстиниана Аврелий Виктор передал в аренду Пизону	
принадлежавшее ему поместье сроком на 4 года, после чего	
отбыл в составе посольства за границу, где пробыл 10 лет.	
На обратном пути он был захвачен пиратами и был	
выкуплен агентами правительства через 25 лет.	

Показатели и критерии оценивания планируемых результатов освоения компетенций и результатов обучения, шкала оценивания

Таблица 5

	Шкала оценивания	Формируемые компетенции	Индикатор достижения компетенции	Критерии оценивания	Уровень освоения компетенций
85 — 100 баллов	«ончис»»		Осуществляет квалифицированный сбор информации для проведения анализа формирования права ОПК-1.2. Анализирует и обобщает информацию об основных закономерностях формирования, функционирования и развития права	Знает верно и в полном объеме: ОПК-1.1. 3-1. основные исторические этапы, общие закономерности и особенности становления и развития государства и права России и зарубежных стран; процесс формирования отечественных и зарубежных государственных и правовых институтов ОПК-1.1. 3-1. основные исторические этапы, общие закономерности и особенности становления и развития государства и права России и зарубежных государственных и зарубежных стран; процесс формирования отечественных и зарубежных государственных и правовых институтов Умеет верно и в полном объеме: ОПК-1.1.У-1. систематизировать информацию о закономерности формирования, развития и функционирования государства и права в России и за рубежом ОПК-1.2.У-1. анализировать закономерности формирования, развития и функционирования государства и права и связанных с ними государства и права и связанных с ними государства и права и обобщения законодательства в сфере функционирования и развития права при решении профессиональных задач	

		ОПК-1. Способен	ОПК-1 1	Знает незначительными	
			Опк-т.т. Осуществляет	знает незначительными замечаниями:	
				замечаниями: ОПК-1.1. 3-1. основные	
				исторические этапы,	
		1.		общие закономерности и	
		функционирования	•	особенности становления	
				и развития государства и	
				права России и	
				зарубежных стран;	
				процесс формирования	
			· '	отечественных и	
			основных	зарубежных	
			закономерностях	государственных и	
			формирования,	правовых институтов	
			функционирования	ОПК-1.1. 3-1. основные	
			и развития права	исторические этапы,	
				общие закономерности и	
				особенности становления	
				и развития государства и	
				права России и	
				зарубежных стран;	
				процесс формирования	
				отечественных и	
				зарубежных	
				государственных и правовых институтов	
70 – 84	«хорошо»			Умеет незначительными	Повышенный
баллов	«хорошо»			замечаниями:	повышенный
				ОПК-1.1.У-1.	
				систематизировать	
				информацию о	
				закономерности	
				формирования, развития и	
				функционирования	
				государства и права в	
				России и за рубежом	
				ОПК-1.2.У-1.	
				анализировать	
				закономерности	
				формирования, развития и	
				функционирования	
				государства и права и связанных с ними	
				связанных с ними государственно-правовых	
				явлений	
				ОПК-1.2.У-2. применять	
				результаты анализа и	
				обобщения	
				законодательства в сфере	
				функционирования и	
				развития права при	
				решении	
				профессиональных задач	
		ОПК-1. Способен		Знает на базовом уровне,	
				с ошибками:	
				ОПК-1.1. 3-1. основные	
50 - 69				исторические этапы,	Газа
баллов	«удовлетворительно»	формирования, функционирования		общие закономерности и особенности становления	Базовый
		= -		и развития государства и	
				права России и	
				права госсии и зарубежных стран;	
		1	r mainsnpyci i	sup Journain or pan,	

		I		,	
				процесс формирования	
				отечественных и	
				зарубежных	
				государственных и	
				правовых институтов	
			1.0	ОПК-1.1. 3-1. основные	
				исторические этапы,	
				общие закономерности и	
				особенности становления	
				и развития государства и	
				права России и	
				зарубежных стран;	
				процесс формирования	
				отечественных и	
				зарубежных	
				государственных и	
				правовых институтов	
				Умеет на базовом уровне,	
				с ошибками:	
				ОПК-1.1.У-1.	
				систематизировать	
				информацию о	
				закономерности	
				формирования, развития и	
				функционирования	
				государства и права в	
				России и за рубежом ОПК-1.2.У-1.	
				анализировать	
				закономерности	
				формирования, развития и	
				формирования, развития и функционирования	
				функционирования государства и права и	
				государства и права и связанных с ними	
				государственно-правовых	
				явлений	
				ОПК-1.2.У-2. применять	
				результаты анализа и	
				обобщения	
				законодательства в сфере	
				функционирования и	
				развития права при	
				решении	
				профессиональных задач	
		ОПК-1. Способен		Не знает на базовом	
				уровне:	
				ОПК-1.1. 3-1. основные	
				исторические этапы,	
		*	1 1 1	общие закономерности и	
		функционирования		особенности становления	
				и развития государства и	
				права России и	T.0
менее				зарубежных стран;	Компетенции
50	«неудовлетворительно»			процесс формирования	не
баллов			'	отечественных и	сформированы
				зарубежных	
				государственных и	
				правовых институтов	
				ОПК-1.1. 3-1. основные	
			1	исторические этапы,	
				общие закономерности и	
				особенности становления	

	T T T
	и развития государства и
	права России и
	зарубежных стран;
	процесс формирования
	отечественных и
	зарубежных
	государственных и
	правовых институтов
	Не умеет на базовом
	уровне:
	ОПК-1.1.У-1.
	систематизировать
	информацию о
	закономерности
	формирования, развития и
	функционирования
	государства и права в
	России и за рубежом
	ОПК-1.2.У-1.
	анализировать
	закономерности
	формирования, развития и
	функционирования
	государства и права и
	связанных с ними
	государственно-правовых
	явлений
	ОПК-1.2.У-2. применять
	результаты анализа и
	обобщения
	законодательства в сфере
	функционирования и
	развития права при
	решении
	профессиональных задач
 •	

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Краснодарский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова

Факультет экономики, менеджмента и торговли

Кафедра корпоративного и государственного управления

АННОТАЦИЯ К РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Б1.О.06 РИМСКОЕ ПРАВО

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Направленность (профиль) программы Гражданско-правовой

Уровень высшего образования Бакалавриат

1. Цель и задачи дисциплины:

Целью дисциплины «Римское право» является:

- 1. Формирование у студентов понимания основных источников, концепций и институтов римского частного права.
- 2. Формирование у студентов представлений об основных векторах и аспектов их развития в различные периоды развития римского государства.

Задачи дисциплины «Римское право»:

- 1. Формирование научного мировоззрения, высоких нравственных качеств и профессионализма, необходимых в практической деятельности современного юриста.
- 2. Формирование способности применить полученные знания в последующем изучении гражданского, гражданского процессуального, семейного, наследственного права и других отраслевых юридических дисциплин.
- 3. Обеспечение глубокого усвоения сущности и содержания институтов римского права, его основных категорий и понятий.
- 4. Овладение юридической терминологией.
- 5. Овладение навыками анализа норм права.

2. Содержание дисциплины:

№ п/п	Наименование разделов / тем дисциплины				
1.	Тема 1. Общие сведения о римском частном праве. Источники римского частного права.				
2.	Тема 2. Иски (actiones). Виды судебных производств по частным спорам.				
3.	Тема 3. Лица. Субъекты римского частного права				
4.	Тема 4. Семейное право Древнего Рима				
5.	Тема 5. Наследственное право Древнего Рима				
6.	Тема 6. Вещное право Древнего Рима				
7.	Тема 7. Обязательственное и договорное право Древнего Рима. Отдельные виды договоров. Обязательства из безымянных контрактов (contractus innominati) и неформальных соглашений (расtа). Внедоговорные обязательства.				
	Трудоемкость дисциплины составляет 3 з.е. / 108 час.				

Форма контроля - экзамен

Составитель:

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры корпоративного и государственного управления А.В. Дудченко